

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 107 (4629)
Год издания 39-й

Суббота, 4 сентября 1976 года

Цена 2 коп.

Быстрее вести сев и уборку, доставлять зерно государству!

В ОБКОМЕ КПСС И ОБЛИСПОЛКОМЕ

Бюро обкома КПСС и облисполком приняли постановление «О значительном расширении посевных площадей озимых культур». В нем говорится:

Расширение посевных площадей озимых зерновых культур под урожай 1977 года—одна из важнейших задач дня. Осуществление ее во многом зависит от своевременной подготовки почвы, семян, удобрений. Несмотря на сложные условия, в которых проходит уборка зерновых и парозанимающих культур, ряд колхозов, совхозов и районов области, проявляя оперативность и маневренность, ведут работы по подготовке почвы, семян и севу озимых организованно.

В Сеченовском районе на 30 августа с. г. было подготовлено почвы 59 процентов к плану, Шарангском—свыше 71, Ковернинском и Тонкинском — более 80 процентов. Неплохие темпы на сево озимых набрали хозяйства Ветлужского и Шахунского районов, где на отчетную дату засеяно более половины озимого клина.

Заслуживает внимания и распространения опыт работы по подготовке семян озимых культур колхозов «Красный маяк» и имени Куйбышева Городецкого района, совхоза «Запрудновский» Кстовского района.

Вместе с тем в целом по области подготовка почвы, семян и сев озимых культур ведутся неудовлетворительно. По состоянию на 30 августа подготовлено лишь 42 процента площадей, отведенных под озимые на зерно, и посеяно только 78 тыс. гектаров, или 14 процентов к плану. Неблагополучно складывается обстановка и по подготовке семян к севу. Особенно медленно ведутся эти работы в хозяйствах Ардатовского, Арзамасского, Вадского, Воротынского, Первомайского, Починковского и некоторых других районов.

Во многих колхозах и совхозах не принимается исчерпывающих мер по повышению эффективности использования техники на подготовке почвы и семян. Низка выработка на трактор, допускается работа в одну смену, не с полной нагрузкой используются зерноочистительные — сушильные пункты, не обеспечены четкое взаимодействие между уборочными и пахотными агрегатами, правильная расстановка людей и техники.

Партийные, советские и сельскохозяйственные органы ряда районов не приняли должных мер к исправлению создавшегося положения, не предъявляют необходимой требовательности к руководителям колхозов, совхозов и специалистам сельского хозяйства за своевременное выполнение комплекса работ, связанных с проведением сева озимых культур в лучшие агротехнические сроки.

Придавая особую важность созданию прочной основы урожая второго года десятой пятилетки, бюро обкома КПСС и исполком областного Совета депутатов трудящихся постановляют:

Утвердить задание по посеву озимых культур под урожай 1977

года в колхозах, совхозах и других государственных предприятиях области в объеме 620 тысяч гектаров.

Производственное управление сельского хозяйства облисполкома, тресты «Скотопром», «Свинопром», «Птицепром», городские и районные комитеты КПСС, горрайисполкомы, первичные партийные организации, руководители и специалисты колхозов, совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий обязаны обеспечить безусловное выполнение установленного задания по севу озимых культур в северных районах области не позднее десятого сентября и в остальных районах—пятнадцатого сентября с. г.

В этих целях:

—довести до каждого колхоза, совхоза, звена, механизатора ежедневные производственные задания по подготовке почвы, семян, севу озимых и установить постоянный контроль за их выполнением;

—организовать круглосуточное высокопроизводительное использование почвообрабатывающей и посевной техники, выделить необходимое количество сеяльщиков и оборудовать все посевные агрегаты для работы в ночное время;

—мобилизовать дополнительно необходимое количество трудоспособного населения для работы на токах по сушке и очистке семенного зерна, обеспечить круглосуточную работу зерноочистительных машин, поточных линий, зерносушилок;

—разработать меры материального поощрения механизаторов и других работников за своевременное и высококачественное выполнение работ по подготовке почвы семян, и севу озимых культур;

—разработать дополнительные меры по обеспечению каждого хозяйства семенами озимых культур, обратив при этом самое серьезное внимание на уборку семенных участков, орга-

низацию межхозяйственного обмена семян, соблюдение правильного режима сушки и сортировки семенного зерна, проверку его на посевные качества и протравливание перед посевом;

—по опыту работы хозяйства Лукояновского района добиться в каждом колхозе и совхозе создания комплексных уборочно-транспортных отрядов и звеньев, способных вести одновременно уборку парозанимающих культур, скирдование соломы, подготовку почвы, внесение удобрений, сев озимых культур и подъем язби;

—организовать специальные службы аварийного ремонта техники, оснатив их передвижными мастерскими, сварочными агрегатами, набором инструментов, оборудовать электрифицированные площадки для проведения технических уходов в ночное время.

Бюро обкома КПСС и облисполком одобрили и рекомендовали к повсеместному внедрению опыт работы колхозов «Красный маяк» и имени Куйбышева Городецкого района и некоторых хозяйств других районов по подготовке семян озимых культур для всех хозяйств района.

Областное объединение «Сельхозтехника» и ее службы на местах обязаны принять срочные меры по приведению в исправное состояние всех тракторов, зерновых сеялок, сортировальных машин, зерносушилок, имеющихся в колхозах и совхозах; решить вопрос по досрочной поставке минеральных удобрений, запасных частей и оборудования.

Принято предложение Горьковского авиапредприятия о проведении осенней подкормки озимых культур в колхозах и совхозах области на площади не менее 80 тыс. гектаров.

Городские и районные комитеты КПСС, горрайисполкомы, профсоюзные и комсомольские организации призваны развернуть широкое социалистическое соревнование механизаторов и других работников за высокопроизводительное использование техники на подготовке почвы, семян и севе озимых культур.

УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК

Бюро обкома КПСС и облисполком приняли постановление «О проведении в колхозах и совхозах области ударной декады по севу озимых зерновых культур».

Придавая важное значение проведению сева озимых зерновых культур в лучшие агротехнические сроки, бюро обкома КПСС и исполком областного Совета депутатов трудящихся постановляют:

провести ударную декаду по севу озимых зерновых культур в колхозах и совхозах области.

Городские и районные комитеты партии, горрайисполкомы, сельскохозяйственные органы,

первичные партийные организации, руководители и специалисты колхозов и совхозов призваны широко развернуть действенное социалистическое соревнование среди механизаторов и других работников, занятых на подготовке почвы, семян и севе озимых культур. Обеспечить безусловное выполнение заданий по расширению площадей под озимыми культурами в установленные сроки. Разработать систему мер морального и материального поощрения работников, добившихся наивысшей производительности труда на работах, связанных с проведением озимого сева.

МАСТЕРА ЖАТВЫ

Репортаж

Щедро платит нынче земля хлеборобам колхоза «Красная нива» за их труды. В прошлом году хозяйство получило по 15,5 центнера с гектара. Это был самый высокий урожай в районе. Небывалый урожай вырос на полях—это мнение всех колхозных земледельцев. А это гарантия того, что нынешний каравай будет весомее прошлогоднего.

В эти дни хозяева полей—

каком поле. Если что-то изменится, то все делается на ходу.

Отвозят зерно с поля трактористы Василий Дмитриевич Храмцов и Леонид Петрович Смирнов.

Сейчас в хозяйстве уже обмолочено сорок четыре процента всех зерновых, ведется продажа зерна государству.

В прошлом году на уборке Александр Васильевич Кleshнин намолотил двести девяносто четыре тонны зерна и убрал двести четыре гектара. Это был лучший результат в хозяйстве. Вот и будучи на поле, я задумался, а почему же он лучший?

Знает технику, заботится о ней, маневрирует скоростями комбайна, режимом работы жатки и молотильного аппарата. Это все так. Но здесь работают и его товарищи, которые знают технику не хуже Александра Васильевича.

Но вот у двух комбайнов бункеры наполнились. Подошел трактор с тележкой, и пошло влажное зерно. И что интересно. От одного комбайна идет зерно с зеленью, а вот зерно, которое намолотил Александр Васильевич, почти без мусора. Вот где мастерство работы показывает себя.

Любят работать и другие комбайнеры. За штурвалом комбайна они забывают про все, кроме хлеба, которые во многих местах полегли, а убрать все нужно как можно скорее.

С таким запасом физических и духовных сил выводят свои комбайны ширтинские земледельцы. Они идут навстречу разным неполадкам, без которых ни одна жатва не обходится. Без выходных дней, без жалоб и скидок на трудности работают они. Но комбайнеры верят в себя—хлеб будет убран.

После обеда комбайны работали уже на другом поле, а здесь остались лишь кучи соломы, да стерня.

О ширтинских комбайнерах можно сказать: у них все в руках поет, хотя и с большим трудом, но они делают все на совесть, по-хлеборобски. Все они живут на земле отцов, а это тоже к чему-то обязывает.

Вот так и движется комбайны метр за метром—к победе. А их победа—это хлеб в закромах.

А. ПЕРМИНОВ.

механизаторы. Четыре комбайнера и два тракториста, отвозившие зерно на ток, вели уборку озимой ржи возле деревни Горинцы.

Хлеб никогда не давался легко, даже в самые благоприятные годы. А нынче, при таком хорошем урожае и донельзя капризной погоде, с поля его убрать еще труднее. Маневр техникой, хозяйская расчетливость, а главное присутствие высокого морального духа в сложных условиях просто необходимы людям, занятым на уборке, чтобы не растеряться, не упустить дорогое время, а с ним и урожай.

Ширтинские комбайнеры давно славят истинными мастерами своего дела. Нынче вместе с опытными механизаторами Борисом Федоровичем Кleshниным, Александром Васильевичем Кleshниным, Виктором Егоровичем Гушиным работает молодой парень Василий Храмцов, впервые взявший штурвал комбайна. Нынешняя жатва для него втрое трудна.

В хозяйстве комбайны работают всегда все вместе. Вот они идут друг за другом, оставляя все больше щетинистой стерни и копен соломы. С утра до позднего вечера трудятся комбайнеры в поле. День выдался без дождя. Но и когда ненастье, здесь не ждут хорошей погоды. Если дается—пробуют и убирают.

Каждое утро в колхозе оперативный деловой совет: где и как сегодня лучше убирать, конкретно в какой бригаде, в

НЕ СТОЛЬКО СЕЮТ, СКОЛЬКО РЕМОНТИРУЮТ

На поле между деревьями Сухой Овраг и Дупляки, рядом с шоссейной дорогой Тоншаево — Вакшенер, постукивая мотором на холостых оборотах, стоит гусеничный трактор с прицепленной сеялкой. Вдоль межи кучками расставлены мешки с семенами озимой ржи. Рядом с ними двое мужчин едят хлеб, запивая его молоком из бутылок. Обедуют. Молодой — тракторист Иван Пеньков. Пожилой—севец Николай Алексеевич Хлыбов. Экипаж посевного агрегата.

Спрашиваю: «Как работа?» В ответ Пеньков молчит, а Хлыбов красноречиво машет рукой и с огорчением говорит: —Неудушно. Вчера начали только с обеда. И хоть работали до полной темноты, время было упущено. Посеяли лишь десять гектаров. Хотя подготовленной почвы на этом участке было не менее сорока. Поздно выехали потому,

что была сломана ось у сеялки. Пока заменяли—полдня прошло.

Сегодня вчерашняя история повторилась. Выехали в одиннадцать часов дня. До обеда опорожнили лишь один ящик, значит и посеяли чуть более гектара. Нынче у трактора вышел из строя масляный насос. Опять пока ремонтировали полсмены улетело. Теперь, пусть даже ничего не случится, до темноты больше двенадцати гектаров не сделаешь. А начин работу вовремя, дали бы больше двадцати. Вот так и сеем все время половину светового дня при такой отличной погоде, установившейся сейчас, упуская лучшие сроки озимого сева.

—Наше первое отделение могло бы начать,—продолжает Николай Алексеевич,—посевные работы раньше, но не было семян, не засыпаем пока

[Окончание на 4 стр]

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ОБУЧЕНИЕ И ВОСПИТАНИЕ,

Из доклада заведующего РОНО А. В. Хлыбова

Прошедший учебный год был насыщен важными политическими событиями как внутри нашей страны, так и в международных отношениях. Среди них XXV съезд КПСС, который явился важнейшим политическим событием современности, знаменующим собой новый этап в развитии нашего общества по пути к коммунизму.

Особое внимание XXV съезд КПСС уделил проблемам коммунистического воспитания детей и молодежи.

Прошедший учебный год и в нашем районе проходил под знаком подготовки к достойной встрече XXV съезда КПСС, дальнейшего совершенствования учебно-воспитательной работы школ в свете требований партийного съезда. В районе работало 27 дневных школ всеобщего обучения. Из них: 5 средних—2522 учащихся, 6 восьмилетних—1171 учащийся, 16 начальных—288 учащихся.

По итогам учебного года 46 человек оставлено на второй год и 9 человек—на осень. Успеваемость по району составила 98,6 процента против 97,9 процента в предыдущем учебном году. 1306 учащихся прошлый учебный год закончили только на «4» и «5», это 33,1 процента от общего числа учащихся против 30,8 процентов в предыдущем учебном году. Следовательно, в районе преодолено массовое второгодничество, повысилось качество знаний учащихся. Каждый третий школьник закончил учебный год только на «4» и «5».

14 начальных школ из 16 имеют полную успеваемость. Во всех средних и в большинстве восьмилетних школ улучшились показатели по успеваемости. В Пижемской средней школе (директор В. Ф. Каргапольцев, завуч П. Г. Зайкова), Шайгинской (директор А. Н. Окунев, завуч Л. П. Степанова), Тоншаевской (директор Ю. П. Лямин, завуч И. П. Солоницына), Соловьевской восьмилетней (директор В. А. Кузнецова, завуч Т. П. Светлакова) второгодники составляют менее одного процента.

Необходимым условием осуществления среднего образования является совершенствование вечернего и заочного обучения работающей молодежи. В районе четыре школы рабочей молодежи с общим числом учащихся 1219 человек, из них одна районная очно-заочная школа с контингентом 547 человек.

Успеваемость по итогам прошлого учебного года составила в них 93,5 процента против 92,6 процента в предыдущем учебном году.

С лучшими результатами закончила учебный год Тоншаевская очно-заочная школа (директор В. Г. Трушкова), и на уровне предыдущего учебного года осталась Буреполомская школа рабочей молодежи (директор Р. Н. Зайкин). В этом году в школах рабочей молодежи окончили 8 классов и получили свидетельства о восьмилетнем образовании 148 человек, окончили среднюю школу с аттестатом о среднем образовании 236 человек.

В дневных же школах района закончили среднюю школу 284 человека. По количеству выпускников из 11 классов школы рабочей молодежи приблизились к дневным школам. Это подтверждает весомость и значимость школ рабочей молодежи в осуществлении среднего образования. Следует отметить серьезное отношение к работе на учебно-консультационном пункте учителей Пижемской и Шайгинской средних школ.

В истекшем учебном году деятельность РОНО, педагогических коллективов школ, комсомольских и пионерских организаций была направлена на достойную встречу XXV съезда КПСС и выполнение его исторических решений.

Заслуживает внимания эта работа в Буреполомской средней школе (директор школы А. И. Трушков, завуч Д. И. Агалакова, секретарь парторганизации А. Н. Татарина).

На начало прошлого учебного года охват средним образованием от числа выпускников 8-х классов дневных школ в районе составил 98 процентов. Из

552 выпускников 8-х классов продолжали получать среднее образование 541 человек. Завершение в основном перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи не дает нам оснований для самоуспокоения. Известно, что в нашем районе ежегодно допускается отсев учащихся из 4-8 классов и не изжит он в звене 9—10 классов. В течение прошлого учебного года из 4—8 классов отсеялось 6 учащихся, из 9—10 классов—4 человека. Отсев допустили Большеселковская и Лесозаводская восьмилетние, Ошминская, Тоншаевская и Шайгинская средние школы.

С переходом ко всеобщему среднему образованию резко повышается требование к качеству подготовки детей за 8 классов. Качество подготовки детей в начальной школе оказывает влияние на деятельность восьмилетних школ. Хорошим примером является в этом отношении работа педагогического коллектива Письменерской восьмилетней школы (директор З. Н. Уланова). Здесь все подчинено одной цели: дать учащимся прочные знания и заложить основы коммунистического воспитания учащихся. Прежде всего здесь создаются необходимые условия для работы учителей и учащихся, доброжелательность во взаимоотношениях между учителями и учащимися. Правильные взаимоотношения сочетаются с разумной требовательностью друг к другу. В интернате, под руководством воспитателя Л. А. Улановой, положительная работа которой неоднократно отмечалась, много интересного и заслуживает внимания. Она первой в районе организовала четырехразовое питание для воспитанников интерната и дневной отды для малышей.

С целью распространения опыта работы учительницы математики П. М. Алексеевой на базе этой школы был проведен семинар с учителями математики 4—8 классов школ района. Павла Матвеевна поделилась опытом своей работы и практические показала, как она использует наглядность и технические средства обучения, как добивается активной деятельности всех учащихся на уроках математики. Как правило, выпускники этой школы хорошо учатся в девятых классах средних школ. Не случайно, на районной математической олимпиаде лучшие результаты имели ученики Письменерской восьмилетней школы и бывшие ее ученики. Заслуживает внимания работа биолога З. Н. Улановой, учительницы начальных классов А. Ф. Будорагиной. По микрорайону этой школы не было случаев отсева учащихся. По итогам прошлого учебного года в школе один ученик восьмого класса оставлен на осень.

В летний период ежегодно при школе организуется пионерский лагерь, в котором отдыхают не только учащиеся этой школы, но и начальных школ микрорайона. В этом году отдохнуло 80 школьников. По результатам проверки и отзывам родителей, в лагере проводится ежегодно интересная воспитательная работа и создаются хорошие условия для отдыха ребят.

В районе всего учителей, директоров и завучей в дневных школах 234 человека. В 1—3 классах будет работать 57 учителей. Все они имеют соответствующее педагогическое образование.

В звене 4—10 классов дневных школ на основных предметах работало на конец учебного года 143 учителя, из них с высшим образованием 119 учителей, что составляет 83,2 процента. Качественный состав учительских кадров улучшается за счет молодых специалистов, выпускников педагогических вузов и за счет учителей, оканчивающих педагогические вузы заочно. В этом году к нам в район направлено 22 молодых специалиста, шесть специалистов с высшим образованием и опытом работы прибыло из других районов страны, четверо получили высшее педагогическое образование заочно.

По итогам прошлого учебного года в дневных школах района из 200 учителей по основным предметам 140 имеют полную успеваемость, из них 46 учителей начальных классов, 20 литераторов, 14 математиков, 8 физиков, 10 учителей биологии, 5—географии и 14—иностранный язык. Это учителя начальных классов А. М. Чернышова из Тоншаевской школы, З. И. Сластникова из Ошминской средней, А. И. Вшивцева из Шайгинской средней, В. А. Смирнова из Лесозаводской, Т. А. Чернышова из Большеселковской восьмилетних школ, заведующая Арбинской начальной школой Т. И. Видякина и многие другие.

Среди литераторов значительных успехов добились А. Н. Татарина из Буреполомской, П. Г. Зайкова из Пижемской, Т. Н. Новоселова из Тоншаевской средних школ, Л. С. Чулошников из Письменерской восьмилетней школы.

Заслуживает внимания работа: математики И. П. Солоницыной из Тоншаевской, Н. В. Правдиной из Пижемской средних школ, Г. П. Светлаковой из Соловьевской, П. М. Алексеевой из Письменерской восьмилетних школ. Физиков: Г. П. Саламатова из Пижемской и В. Н. Солоницына из Тоншаевской средних школ, учителей истории и географии: заслуженного учителя школ РСФСР В. С. Ложкина из Тоншаевской, В. Ф. Каргапольцева из Пижемской, Д. И. Агалаковой из Буреполомской средних школ, А. А. Копосовой из Лесозаводской восьмилетней школы, учителей биологии и химии: В. Ф. Старковой из Шайгинской, Л. И. Ложкиной из Тоншаевской, Г. Н. Клешиной из Пижемской, Т. М. Окуновой из Ошминской средних школ, преподавателей иностранного языка: Ю. Б. Новоселовой из Пижемской средней школы, В. А. Кузнецовой из Соловьевской, З. Г. Смирновой из Кодочиговской восьмилетних школ и многих других.

В 1976 году областные курсы усовершенствования своей специальности прошли в зимне-весенний период 13 работников школ и 40 учителей в летние каникулы. Основная масса учителей правильно понимают свои обязанности и с желанием идут на курсовую переподготовку, которая проводится не за счет отпуска, а за счет рабочего времени учителя. В приказе по облоно наш Тоншаевский район отмечается в числе лучших районов по направлению учителей на курсовую переподготовку, и в этом, несомненно, заслуга заведующей райметодкабинетом Т. Н. Баниковой.

Выполнение задачи поставленной перед школой XXV съездом КПСС — повысить качество обучения и воспитания—во многом зависит от руководителей школ. Положительным примером в этом является работа педагогического коллектива Пижемской средней школы и ее директора В. Ф. Каргапольцева. В школе созданы необходимые условия для успешного осуществления обучения и воспитания школьников. В школе имеется 13 учебных кабинетов и не прекращается работа педагогического коллектива по дооборудованию их. Только за прошлый учебный год приобретено для кабинетов: полностью комплект оборудования для кабинета иностранного языка, 3 киноаппарата, кодоскоп, аппарат «ЛЕТИ», 6 эпидиаскопов, 7 фильмоскопов, 2 магнитофона. Кабинеты пополняются наглядностью и дидактическим материалом. Учителя получили задания на летний период по дооборудованию кабинетов. Причем, всякое дело в школе при оформлении стендов, кабинетов, классов делается продуманно, с учетом эстетического воспитания школьников.

Н. В. Коробейникова работает второй год в этой школе после окончания пединститута. Ведет математику в десятых и четвертых классах. Учительница программный материал знает, классом владеет, доброжелательна к учащимся, тактична в отношениях с ними, дисциплина на уроках хорошая. Ее

уроки продумываются по содержанию и по методике проведения, по использованию наглядности и применению технических средств, объясняется новый материал доступно, насыщенность урока учебными материалами достаточная, соблюдается дозировка времени на уроках, домашнее задание дается своевременно и разъясняется.

Для занятий по физике созданы хорошие условия, оборудован учебный кабинет. Преподавание ведется квалифицированно. Изучение нового материала проводится доступно с применением различных методов и использованием технических средств и наглядности. Практическая часть программы выполняется—проведены все лабораторные работы. В школе на базе физического кабинета проводится внеклассная работа, организован кружок по техническому творчеству, проводятся факультативные занятия, Ведут физику Г. П. Саламатов и В. Н. Годунова.

Заслуживает изучения и внедрения в практику работа учительницы П. Г. Зайковой, которая при тщательной подготовке дает отличные уроки в старших классах. Уроки ее отличаются продуманностью, логической последовательностью, правильностью методического построения, речью учительницы образна, выразительна, исключает всякие излишества. На уроке применяются технические средства обучения, класс вовлекается в активную работу, на протяжении всего урока идет мыслительный процесс. Ответы учащихся богаты по содержанию и заключают в себе необходимые выводы. Учительница на уроке ведет индивидуальную работу, вовлекает в работу и слабых учащихся.

Г. Н. Клешина ведет биологию. Рационально используется каждая минута урока. Применяются разнообразные методы. Учительница и ученики пользуются дополнительной литературой. Изучаемый материал увязывается с жизнью, с практикой, умело проводится антирелигиозное воспитание. Все уроки оборудуются наглядностью. Наглядные пособия хранятся в порядке. В кабинете биологии учащимися собран и оформлен богатый материал: доклады, альбомы, коллекции. Галина Николаевна ведет кружок, занятия проводятся регулярно.

В конце учебного года проверялась работа Шайгинской средней школы по состоянию преподавания учебных предметов и качеству знаний учащихся.

Педагогический коллектив возглавляет директор А. Н. Окунев и завуч Л. П. Степанова. В процессе проверки отмечена положительная работа учителей начальных классов А. Д. Кобыльниковой, А. И. Вшивцевой, учительницы математики Л. П. Степановой, учителя химии В. Ф. Старковой, учителя истории В. А. Красовского, учителя черчения и рисования В. М. Напылова.

Проведенные контрольные работы в мае по итогам учебного года подтвердили, что в связи с переходом на новое содержание обучения учащиеся лучше стали мыслить логически, у большинства стали совершеннее практические навыки.

Но в ряде школ появился разрыв между выставленными оценками за год и полученными оценками за контрольную работу по предметам. В звене 1—3 классов учащиеся многих школ показали хорошие знания по математике и русскому языку. У З. И. Сластниковой, учительницы 3 класса Ошминской средней школы, из 18 учащихся на «4» и «5» выполнили контрольную работу по математике 15 человек, по русскому языку—17, причем без единой двойки. Все работы оформлены аккуратно. Аналогичные результаты имеют учащиеся Тоншаевской средней школы, у А. И. Вшивцевой из Шайгинской средней школы.

Проводилась областная контрольная работа по русскому языку в восьмых классах. С работой справились 78,4 процента учащихся.

ПОВЫШАТЬ КАЧЕСТВО ЗНАНИЙ УЧАЩИХСЯ

В большинстве школ района значительно улучшилась материальная база по физическому воспитанию. Во всех средних школах и в трех восьмилетних имеются спортивные залы, а в Тоншаевской — два. А к работе по усовершенствованным программам пока готова одна Буреполомская средняя школа (преподаватель А. Я. Татарин). Аркадий Яковлевич работает увлеченно, со знанием и ответственностью за свое дело. Выпускники этой

школы, которые поступают в военные училища, обнаружив хорошую физическую подготовку.

При проверке преподавания физкультуры в Пижемской средней школе отмечено, что программа по предмету не выполняется полностью, так как недостает инвентаря. На отдельных уроках низка плотность и недостаточна нагрузка.

В Шайгинской средней школе уроки физкультуры продумываются учителя-

ми слабо. Мала нагрузка на уроках, мала двигательная активность учащихся.

В 1975 году в Пижемской средней школе введено изучение автодела. В этом году сделан первый выпуск шоферов-любителей, со следующего года школа будет выпускать шоферов-профессионалов.

В предстоящем учебном году планируется ввести изучение тракторного дела в Ошминской средней школе.

В нашем районе ежегодно учащиеся принимают участие в трудовых делах. В летний период работало в школах 11 ремонтно-строительных бригад с охватом 350 школьников, два трудовых лагеря с охватом 167 человек, более тысячи учащихся принимали участие в сельскохозяйственных работах. Но главным недостатком в этом вопросе является то, что в школах нет оформленных ученических производственных бригад. Ребята не видят своего труда.

Из выступлений в прениях

В. Г. Трушкова, директор Тоншаевской очно-заочной школы.

В нашей школе за 4 года ее существования получили аттестаты о среднем образовании 246 юношей и девушек, свидетельства о восьмилетнем образовании — 147. В прошедшем учебном году получили аттестаты — 106 человек, свидетельства — 41 человек.

На сегодняшний день у нас в районе не имеют до 35-летнего возраста среднего образования 1087 человек, из них восьмилетнего — 64. Так что работать нашей школе есть с кем, контингент учащихся в этой пятилетке не уменьшится, а за счет отсева из дневных школ выпуск из 11 класса должен возрасти в 1,5 раза, что составит 150 человек ежегодно. Необходимо также предпринять более энергичные меры к расширению охвата учебной молодежи, не имеющей восьмилетнего образования. Сейчас только список допризывников с 1959 года рождения и ранее, не имеющих восьмилетнего образования, составил 14 человек.

Ежегодно решением исполкома райсовета определяется задание каждому предприятию, колхозу, совхозу, учреждению направления работающей молодежи учиться. Но есть руководители, которые не считают нужным его выполнять. Подлежащие обучению из Тоншаевской МПМК, из колхоза «Коммунар», из пищекомбината, коопхоза «Одощурский» ни разу не посетили школу. Плохо обстоит дело с обучением рабочей молодежи в Кодоचितовском сельском Совете. Снизилась темпы обучения в Шайгинском поселковом, Увийском сельском Советах. В Шайгино из плана 40 обучалось только 18 человек. В Буреполоме из плана 40 обучалось 18 человек.

В этом году заведующим учебно-консультационными пунктами надо серьезное внимание обратить на выполнение плановых заданий предприятиями, колхозами, совхозами и работать повседневно над сохранением контингента учащихся, не допускать отсева.

А. Н. Татарин, секретарь парторганизации Буреполомской средней школы.

Как осуществлялось идеологическое воспитание в нашем педагогическом коллективе? Парторганизацией совместно с руководством школы проделана в этом плане определенная работа. В октябре было проведено открытое партийное собрание с повесткой «Обсуждение обращения десяти коллективов школ г. Москвы ко всем работникам образования». Коммунисты обсудили это обращение, одобрили его.

Определенную идейную зарядку дало открытое партийное собрание на тему «Ознакомление с проектом постановления ЦК КПСС «Основные направления развития народного хозяйства на 1976—1980 г.г.». Выступали коммунисты Д. И. Агалакова, П. И. Хлупина, А. А. Тюлина, А. Я. Татарин. Присутствующие познакомились с планом развития района, области, а директор школы А. И. Трушков рассказал о планах работы школы.

В нашей школе, как и в других школах, проведено открытое партийное собрание по итогам работы XXV съезда КПСС.

В осуществлении решений партии, касающихся школы, решающую роль играет учитель, его знания. Поэтому вопрос о самообразовании учителя важен. У нас было проведено открытое

партийное собрание с повесткой «Работа учителей по самообразованию — подготовка к предстоящей аттестации». Заслушали на эту тему доклад завуча школы, выступили А. И. Трушков, Н. А. Кудрявцева, Т. Б. Настенко, В. Ф. Соколов. Они рассказали, как выполняют свои планы по самообразованию за последние полтора года. Завучем школы ведется учет работы каждого учителя по самообразованию, доклады, выступления перед населением, родителями, сводки по изучению методической литературы. Весь материал обобщен в отдельных папках. Нам кажется, что это способствует тому, что каждый учитель анализирует свою работу, стремится повысить свой тематический, методический и культурный уровень.

Большую роль в идеологическом воспитании педагогического коллектива играет работа теоретического семинара, руководителем которого является Д. И. Агалакова. На закрытом партсобрании в июне мы заслушали отчет руководителя. Работа была одобрена. Все занятия теоретических семинаров проходили регулярно, при полном посещении слушателей. Почти на каждом занятии слушали сообщения о международном положении, о событиях и делах страны, области и района.

М. Е. Усова, главный врач санэпидстанции.

Для естественного проветривания во всех школах имеются фрамуги или форточки. Все учебные помещения должны тщательно проветриваться во время перемен. Сквозное проветривание во всей школе должно проводиться после окончания занятий вечером и до начала занятий утром.

Режим проветривания выполняется во всех школах, за исключением Пижемской средней. Школа недавно построена по типовому проекту, кабинеты оформлены хорошо, со вкусом. А вот проветривать эти кабинеты невозможно, фрамуги не открываются. Этот вопрос нужно решить не откладывая.

Для соблюдения питьевого режима во всех школах имеются питьевые бачки. А вот питьевых фонтанчиков нет ни в одной школе, хотя они намного гигиеничнее.

Учащиеся должны пить кипяченую воду. Иногда в некоторых классах бывает и так: воду кипятят утром и смешивают с сырой водой. Это недопустимо. Такой факт имел место в Больше-селковской восьмилетней школе. Температура режима в классных комнатах должна быть в пределах 16—17 градусов, а в спортзалах — 14—16. В 1975—76 учебном году в Пижемской, Ошминской, Тоншаевской средних, Больше-селковской восьмилетней школах температура в классных комнатах была намного ниже нормы.

Все школы имеют пищеблок. Холодом не обеспечены столовые Гражданской и Больше-селковской восьмилетних школ.

Естественное освещение во всех оборудованных школах достаточное. А искусственная освещенность во многих школах ниже нормы и составляет 25 ватт на квадратный метр вместо 48.

Парты во всех школах должны быть отремонтированы, учащихся необходимо рассадить в зависимости от их роста.

Не во всех химических кабинетах имеются вытяжные шкафы.

В. Л. Солоницын, первый секретарь РК ВЛКСМ.

Сейчас в рядах школьного комсомола района более 1000 юношей и девушек, это составляет 40 процентов состава районной комсомольской организации. Школьный комсомол занимает одно из ведущих мест в работе комитета комсомола. За последнее время заметно возросла роль и авторитет комсомольских организаций, возросло внимание районного комитета комсомола, его бюро к работе школьного комсомола.

Комитеты комсомола Тоншаевской и Пижемской средних школ, Лесозаводской восьмилетней школы ведут большую и кропотливую работу по вооружению учащихся прочными и глубокими знаниями. Комитеты комсомола этих школ через учебные сектора классов контролируют учебу комсомольцев, рассматривают причины неуспеваемости на заседаниях комитетов, организуют рейды по выполнению учащимися домашних заданий, режима дня, результаты которых отражаются в регулярно выпускаемых «Комсомольских проекторах», «Молниях». Комитеты комсомола этих школ привлекают школьников к участию в предметных неделях, факультативах, кружках, секциях, организуют вечера, встречи с интересными людьми района, студентами вузов, выпускниками школ.

Большое место в деятельности комитетов комсомола занимают различные формы массовой работы с книгой: читательские конференции по книгам, обозрение газет, журналов, новой литературы. В коридорах Пижемской средней школы, например, оформляются газетные витрины, карта мира с указанием «горячих точек» планеты, регулярно вывешиваются предметные газеты.

В овладении глубокими прочными знаниями комитетам комсомола большую помощь оказывает такая форма работы, как Ленинский урок, Ленинский зачет. Каждый комсомолец — школьник в ходе общественно-политической аттестации отчитывается о своих достижениях в труде, учебе, общественной деятельности. Ведя борьбу за прочные и глубокие знания, комитеты комсомола широко используют обмен комсомольских документов.

Широко используется движение «Ни одного отстающего рядом», движение за право быть награжденным значком ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу».

Более 800 учащихся работали летом вместе со взрослыми на полях колхозов и совхозов, на предприятиях и в организациях района. В районе работало 11 сельскохозяйственных бригад, в них трудилось около 550 учащихся, 14 ремонтно-строительных бригад с охватом 302 учащихся лагеря труда и отдыха. На протяжении нескольких лет работает производственная сельскохозяйственной бригады Тоншаевской средней школы на полях колхоза «Коммунар». Интересным и полезным делом живет школьное лесничество Шайгинской средней школы.

Н. Р. Елькина, директор Ошминской средней школы.

Умение увлечь на уроке — пожалуй, самая главная сторона обучения учащихся. Этим умением обладают в полной мере учителя нашей школы З. И. Сластникова, Т. Н. Втюрина, Л. В. Посаженикова, И. Н. Мальцева, Е. Г. Посаженикова и другие. На протяжении всех сорока пяти минут учащиеся у них

постоянно заняты. Они вовлекают ребят в процесс самостоятельного поиска и открытия новых знаний, умело решают вопросы проблемного характера; один урок учителя не похож на другой. Используются приемы и методы развития интереса учащихся к предмету. Учителя добиваются того, что учащиеся понимают нужность и важность изучаемого предмета. Эти учителя — прекрасные классные руководители.

Мы добились роста успеваемости учащихся за последние годы.

Очень много сил и времени отдает детям воспитатель интерната Л. Г. Михалицына. Благодаря ее усилиям, мы можем точно сказать, что для многих ребят, живущих в отдаленных деревнях, интернат стал вторым домом.

Неплохо налажена в школе работа с родителями. Ежемесячно весь коллектив выезжал в деревни с беседами на различные темы. Было проведено четыре заседания общешкольного родительского комитета. Явка на общешкольные родительские собрания, как правило, хорошая. На них были обсуждены вопросы: «Содружество, школы, семьи, общественности», «Воспитание культуры поведения и чувства прекрасного у детей в семье», «Трудовое воспитание детей в семье» и другие.

Есть в работе нашей школы и недостатки. Это в первую очередь относится к хозяйственным проблемам. Здание школы было сдано строителями Тоншаевской МПМК с недоделками, которые до сих пор не устранены.

Для хозяйственных нужд нам необходима машина. Старая пришла в негодность, ее пора списывать.

Большую помощь школе оказывает совхоз «Ошминский», который чутко реагирует на наши просьбы.

Л. Г. Михалицына, воспитатель интерната при Ошминской средней школе.

Воспитательные задачи в интернате подчинены общим задачам воспитания учащихся в общеобразовательной школе. Мы, воспитатели интерната, часто посещаем уроки, после чего проводим беседы с учителями. В свою очередь, по графику учителя-предметники посещают интернат. Такое взаимопосещение дает очень многое. И. Н. Мальцева, П. К. Бабин, Н. Р. Елькина, З. Г. Посаженикова и другие бывают в интернате почти каждый день. Их приходу дети всегда рады. Заводится непринужденный разговор, в ходе которого узнаешь привычки ребят, выявляешь их наклонности.

Мы стараемся разнообразить жизнь ребят. Частенько проводим вечера отдыха. Большую помощь при этом оказывают нам учителя, завуч по воспитательной работе Т. М. Окунева.

Вместе со школой мы стараемся научить детей заниматься самовоспитанием. Были проведены рейды учебной комиссии по проверке рационального использования времени, отведенного на самоподготовку.

А вот питание в нашем интернате поставлено не совсем хорошо. На кухне работает 3 человека, и среди них нет ни одного специалиста с соответствующим образованием. Поэтому меню у нас очень однообразное. Для решения этой проблемы, мы просим взять нашу столовую в систему райпо, которое, я уверена, сможет обеспечить нас работниками питания.

ВСТРЕЧА С ПРЕКРАСНЫМ В СКАЗОЧНОМ МИРЕ ЦВЕТОВ

Тоншаевцы уже привыкли к тому, что в последние дни уходящего лета в районном Доме культуры проходит выставка цветов. Этого дня с большим нетерпением ждали все: и любители-цветоводы, и посетители. И вот, когда состоялось районное учительское совещание, в фойе Дома культуры по традиции открылась очередная выставка цветов. Зал напоминал большую красочную клумбу прямоугольной формы. В вазах всевозможных форм расставлено множество цветов, благоухающих нежным ароматом. У каждого, кто побывал здесь, остались приятные впечатления. Еще бы! Встреча с прекрасным, а что может быть прекраснее цветов, никого не оставляет равнодушным. И как бы в подтверждение этого хочется привести выдержки из книги отзывов, оставленные посетителями. «Спасибо за собранную красоту лета». «Выставка цветов произвела хорошее впечатление».

По сравнению с прошлыми годами нынче в выставку цветов приняло несколько больше участников. Это вполне понятно: цветы у наших односельчан нашли всеобщее признание. Они растут в палисадниках у частных домов, на клумбах у коммунальных и ведомственных домов. Развитие цветоводства стали заниматься работники многих предприятий, организаций, учреждений, колхозов и совхозов района. Каждому хотелось плоды своего труда представить на всеобщее обозрение.

Впервые в выставке цветов, пятнадцатой по счету, участвовал колхоз «Путь Ленина». Радостно сознавать, что при всей занятости у тружеников этого хозяйства нашлось время для выращивания цветов. Их букеты «Золотая осень», «Привет учителям», заняли достойное место среди других экспонатов.

По сравнению с колхозом «Путь Ленина» Пижемский лесхоз является ветераном. Ежегодно работники этого предприятия с большим удо-

вольствием экспонируют цветы на выставках, бережно выращиваемые ими. Приятно пройти в летние месяцы и в первые дни осени по территории лесхоза. Кругом много цветов, и одни прекраснее других. Лесхозовцы представили множество георгинов. Среди них такие, как «Мефи-стофель», «Кардинал». Их нет ни в одной организации района. Здесь можно увидеть и «Розовый коралл», и «Нежность», и «Мечту», и «Орион», и «Сириус», а также многие другие. Розовые, сиреневые, ярко-красные, желтые, белые, — они переливаются, словно цвета радуги. Прекрасны букеты, составленные из гладиолусов. Трудно перечислить все названия, так как их девятнадцать. Хочется сказать только одно: без восхищения на них нельзя смотреть.

Как и в прошлые годы, приняли участие в выставке цветов районное объединение «Сельхозтехника», детский сад, детские ясли.

Не остались в стороне и школы. Внимание посетителей привлек уголок Тоншаевской средней школы. Множество цветов различных колеров. Здесь можно увидеть астры, георгины, гладиолусы, левкой, флоксы, тигровые лилии, душистый табак и так далее. Уголок очень красиво оформлен. Особую прелесть придают камешки, окрашенные в нежные тона, разбросанные по полу.

Много цветов представили Шайгинская, Пижемская, Ошминская средние, Лесозаводская, Письменерская, Соловьевская восьмилетние школы. Достаточно сказать, что шайгинцы привезли астры 32 сортов. Замечательно у них выглядели букеты «Первой учительнице» из нежно-розовых астр, «Пусть всегда будет солнце» — из светло-желтых астр.

Вновь порадовали своими цветами посетители тоншаевские цветоводы-любители А. Ф. Кислицына, В. Г. Клешина, А. С. Ложкина, Л. Н.

Суслова, З. И. Березина, Н. К. Целищева, А. В. Вершинина, Е. А. Евстропова, Т. Н. Банникова, З. В. Безденежных, К. А. Шашкина и многие другие. Впервые в этом году участвовали в выставке любители-цветоводы В. И. Адушкина, Н. Ф. Бабич, В. Н. Втюрина. Своим участием они обогатили выставку, сделали ее краше.

Оригинально выглядела композиция «Доброе утро», из комнатных цветов в сочетании с гладиолусами, оформленная А. И. Груздевой. «Дорогой маме». Так назвали свой букет Марина Пестова и Марина Попова. Трудно перечислить все экспонаты, доставившие огромное удовольствие, радость всем посетителям.

На одном из плакатов, помещенном в фойе, написаны слова: «Там, где цветы, человек стремится к красоте жизни». И это верно. Сказочный мир цветов, с которым соприкоснулись тоншаевцы недавно, не пройдет без следа. Можно с уверенностью сказать, что в следующей выставке цветов мы увидим экспонаты новых цветоводов-любителей.

Т. ТОМАРОВА.

НЕ СТОЛЬКО СЕЮТ, СКОЛЬКО РЕМОНТИРУЮТ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Следние годы переходящие фонды озимых зерновых культур. В том, что часто ломаются машины, виноваты сами механизаторы. Очень плохо, я бы сказал, небрежно, не по-хозяйски, подготавливают они для себя же в будущем почву. Поля наши в глубоких бороздах, ямах.

Как показало дальнейшее знакомство с ходом озимого сева в совхозе «Вякшенерский» рассказал Н. А. Хлыбова о делах в своей бригаде это действительно положение, только в миниатюре, во всем хозяйстве. Настоящий хлебороб, всю жизнь проживший в деревне и отдавший ее сельскому хозяйству, простыми словами нарисовал правдивую картину хода самой важной сейчас работы в поле.

Медленнее других отделений ведет сев в совхозе второе. На начало сентября из 400 гектаров по плану было посеяно 50. Причины резкого отставания от соседей, по словам управляющего В. П. Томарова, переувлажнение почвы и те же беспрерывные поломки механизмов.

—Приходится,— говорит он,— у посевных агрегатов постоянно держать мастера-наладчика и все равно производительность труда низкая — в среднем на сеялку 10 гектаров в смену.

Неприятный для них вопрос «почему медленно сеете?» был задан сразу троим: директору В. А. Безденежных,

секретарю партийной организации П. А. Томарову и главному агроному А. В. Смирнову случайно (имеется в виду напряженное время полевых работ) оказавшихся вместе у конторы совхоза на центральной усадьбе.

—Правда, плохо сеем, — первой ответила А. В. Смирнова. На сегодня (было 1 сентября) посеяно 400 гектаров из 1600 по плану, 25 процентов всего. Основная причина — неудовлетворительная работа и нехватка тракторов и сеялок.

Слова главного агронома в такт подтверждают и директор с партийным секретарем.

—Еще сюда можно добавить,— продолжает П. А. Томаров,— скверное техническое обслуживание автотракторного парка, неопытность молодых трактористов, занятых на подготовке почвы и севе озимых, так как самые квалифицированные из них в настоящее время заняты на уборке хлебов, работая комбайнерами, и низкая трудовая дисциплина отдельных механизаторов. Такие из них, как Г. Маяков, В. Маяков и В. Савочкин, могут в любой день не выйти на работу или появиться на ней в нетрезвом виде. Мы их воспитываем, но это плохо помогает.

На вопросы «сколько будет посеяно сегодня?» и «когда совхоз намерен завершить эту кампанию?» — В. А. Безденежных ответил: не более 60 гектаров и до 7 сентября. Только не пояснил, как «ухитрится» это сделать за неделю, сея такими темпами. Шутка, высказанная им в беседе, «что нам надо продлить сроки сева» может обратиться для хозяйства печальной реальностью.

Но шутки-шутками, а время не ждет. Руководителям «Вякшенерского» в оставшуюся неделю максимальных сроков сева озимых культур нужно приложить огромные усилия, чтобы выполнить план. Даже в ущерб другим неотложным делам. Иначе нечего будет ждать урожая ржи и пшеницы в будущем году.

Однако, даже несмотря на большое напряжение, своими силами совхозу в срок не посеять. Ему необходима неотложная помощь тракторами, сеялками со стороны.

В. МАРАЕВ.

Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

СПОРТ ОЧЕРЕДНЫЕ ИГРЫ

29 августа состоялись очередные матчи первенства района по футболу. В Шайгино местная команда принимала футболистов райцентра. Матч получился интересным, боевым.

В первом тайме инициатива полностью была за гостями. Они и открыли счет. Гол забил Е. Хатов. Но это был последний успех тоншаевских футболистов в этом матче.

После перерыва преимущество перешло на сторону хозяев. Они постоянно атакуют, и в ворота гостей влетают два безответных мяча.

В итоге победа хозяев поля со счетом 2:1.

Это второе поражение под-

ряд команды Тоншаева, и в итоге футболисты райцентра выбыли из борьбы за первое место.

В Ошминском совхозные футболисты встречались с командой Тоншаевского фанерного завода. Игра прошла с большим преимуществом гостей, которые забили в ворота хозяев семь мячей, пропустив в свои лишь один.

Пятого сентября футболисты Тоншаева играют на своем поле с командой Пижмы. В случае победы пижемцы досрочно завоевывают звание чемпионов района.

В. СУВОРОВ,

председатель спорткомитета.



Понедельник, 6 сентября

9.30—Мультфильм. 9.50—«Очевидное — невероятное». 10.40 — «Клуб кинопутешествий». 14.15 — Док. фильм. 14.45—«Мы знакомимся с природой». 15.05 — Гомер. «Одиссея». Передача 1-я. 16.05—Фильм—детям. «Удивительный заклад». 17.20—Международный турнир по хоккею. Сборная Канады—сборная США. 1-й период. Передача из Монреаля. 19.30—«Дневник социалистического соревнования». 20.05—Премьера фильма-спектакля Московского театра сатиры «Пощечина». 21.00—«Время».

Вторник, 7 сентября

9.30—Мультфильмы. 10.00 — С. Михалков. «Пощечина». Фильм-спектакль. 14.05—Док. фильм. 14.50 — Гомер. «Одиссея». Передача 2-я. 15.45—«Объектив». 16.15—«Наш сад». 16.45—Документальные фильмы для детей. 17.15—«Лети, наша песня!». 18.15 —«В каждом рисунке —солнце». 18.30—«Путь к премьерере». Фильм-концерт. 19.00 — «Америка семидесятых». «Филадельфия: прошлое и настоящее». Фильм 2-й. 19.30— Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Киев). 21.15—«Время». 21.45—«Приглашает концертная студия в «Останкине». 22.35 —Чемпионат мира по мотогонок на гравийной дорожке. Финал.

Среда, 8 сентября

9.30—«Лети, наша песня!». 10.15 — Киножурнал «Ералаш». 11.05— Концерт Государственного ансамбля танца Грузии. 11.50—«Мальчишеские корабли». Док. фильм. 14.10— К Дню провозглашения Корейской Народно-Демократической Республики. Кинопрограмма. 14.40— 3. Воскресенская «Рассказы о Ленине». 15.10—

Играет оркестр народных инструментов. 15.40— Фильм—детям. «Девочка и эхо». 16.45— «Наука сегодня». 17.15 — «Отзовитесь, горнисты!». 18.15 — «Дорогами дружбы». Передача 2-я—Германская Демократическая Республика. 18.45— Международный турнир по хоккею. Сборная СССР—сборная Финляндии. 21.00—«Время». 21.30— «Народная артистка СССР О. Н. Андровская». 22.40—«Танцевальный зал».

Четверг, 9 сентября

9.30—«Отзовитесь, горнисты!». 10.15—«Народная артистка СССР О. Н. Андровская». 11.25— «Концерт-вальс». 11.50— Док. фильм. 14.10— Программа документальных фильмов. 14.55 — «Шахматная школа». 15.25—Концерт. 16.10 — Творчество Б. Кербабаяева. 16.50 — «Интербйтмаш-76». 17.20 —«Ребята настоящие». 18.15— Программа телевидения Народной Республики Болгарии, посвященная национальному празднику болгарского народа—Дню свободы. 21.00—«Время». 21.30 — Концерт артистов оперетты.

Пятница, 10 сентября

9.30— Большая арена юного

спортсмена. 10.00—Фильм. 11.40 —Концерт ансамбля «Сказ». 14.10 —Док. фильм. 14.20—«Горький— певец рабочего класса». 15.15 — «Русская речь». 16.00— Фильм—детям. «Неоткрытые острова». 17.05 — «Москва и москвичи». 17.35— «Творчество юных». 18.15 —Ш. Перро. «Золушка». 18.30— «Полевая почта «Подвига». 19.00 — Международный турнир по хоккею. Сборная СССР—сборная США. 21.00—«Время».

Суббота, 11 сентября

9.30—«Умелые руки». 10.00— «Для вас, родители!». 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 —«Природа и человек». 11.30—«Рассказы о художниках». 12.00—«Лирические этюды». 12.50— Док. фильм. 13.45— «Поэт Галина Олейниченко». Фильм-концерт. 14.05 —«В гостях у сказки». 15.15 — «Музыкальный абонемент». 15.50 — «Здоровье» 16.20 — Тираж «Спортлото». 16.30—Концерт солистов балета Большого театра Союза ССР. 17.00—«В мире животных». 18.15— «День рождения». Мультфильм. 18.30—«Аме-

рика семидесятых». Фильм 3-й. 19.00— Чемпионат СССР по футболу. «Аратат» — «Спартак». 2-й тайм. 19.45 — Фильм «Чудакки». 21.00 — «Время». 21.30 — «Сопот-76».

Воскресенье, 12 сентября

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00—Спектакль. «Из-за девочек...». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Музыкальный киоск». 14.00— «Гамлет Щигровского уезда». Худ. фильм. 15.25—«Сегодня День танкистов». Выступление начальника танковых войск главного маршала бронетанковых войск А. Х. Бабаджаняна. 15.40 —Концерт Ансамбля песни и пляски Московского военного округа. 16.40 —«Песня-76». 17.00 — «Клуб кинопутешествий». 18.15 Мультфильмы. 18.45 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 19.00— Международный турнир по хоккею. Сборная СССР— сборная Канады. 21.00—«Время». 21.30— «Ваше мнение». Ведет передачу О. Доброхотова. 22.35— Программа мультитипикационных фильмов для взрослых.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-115, зам. редактора—0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем—3-113, бухгалтерии—3-114, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 637 Тираж 4398

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.